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Постановки проблеми у загальному вигляді. Організація досліджен-
ня Я-концепції особистості офіцера оперативно-розшукового підрозділу 
(ОРП) Державної прикордонної служби України потребує розв’язання сут-
тєвого наукового завдання – уточнення психологічних основ такого дослі-
дження. У сучасній психологічній науці поки що не склався єдиний підхід 
до визначення сутності та змісту Я-концепції, виділення її структурних 
компонентів, чинників, що впливають на її становлення та розвиток, тощо. 
Науковці вказують на значну строкатість термінології, що виявляється в 
ототожненні понять “самосвідомість” і “Я-концепція”, “Я-образ” і “Я-кон-
цепція”, “самооцінка” і “Я-концепція”, “самість” і “Я-концепція”, “Я”, “Его” 
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і “Я-концепція” тощо, труднощі у коректному порівнянні результатів ем-
піричних досліджень Я-концепції, розробленні надійного психодіагностич-
ного інструментарію [7]. Тому вивченню професійної Я-концепції офіцера 
ОРП повинне передувати чітке визначення теоретичних основ проведення 
такого дослідження. 

метою статі є уточнення поняття “професійна Я-концепція офіцера 
ОРП”, визначення структури професійної Я-концепції офіцера ОРП і харак-
теристика її основних складових. 

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано вирі-
шення даної проблеми та на які опирається автор. Аналіз наукової літера-
тури свідчить, що на сьогодні у світі опубліковано кілька тисяч психологіч-
них досліджень, що присвячені проблемі “Я”, і їх кількість постійно зростає. 
Так, В. А. Пушкар відзначає надзвичайну строкатість термінології, коли для 
позначення одного й того ж поняття у теоретико-експериментальних дослі-
дженнях Я-концепції використовуються різні терміни або, навпаки, різні за 
змістом явища позначаються одним терміном [20]. Водночас, посилаючись 
на думку І. С. Кона [12] та В. В. Століна [22], дослідниця вказує, що до нашого 
часу категоріальний статус поняття “Я” – одного з фундаментальних філо-
софсько-психологічних понять – залишається недостатньо чітко визначе-
ним. Такі терміни, як “самість”, “ідентичність”, “его”, “образ себе”, “ставлення 
до себе”, “самооцінка”, “образ Я”, “самосвідомість”, “Я-концепція”, “Я-систе-
ма”, “уявлення про себе”, “Я-уявлення”, “Я-репрезентація”, “Я-схема”, “Я-ма-
ска” тощо, вживаються в найрізноманітніших значеннях [20]. 

В останніх публікаціях вітчизняних дослідників аналізується п’ять  ос-
новних підходів до визначення сутності Я-концепції [3; 5; 8; 10; 15]:

1. Я-концепція – те, чим я володію. Такий зміст цього поняття вперше 
сформулював У. Джеймс. Глобальне особистісне Я (Self) він розглядав як 
первинне утворення, в якому об’єднується Я-усвідомлююче (I) і Я-як об’єкт 
(Me). Це два боки одного цілого, вони завжди існують узгоджено. Один бік є 
чистим досвідом (Я-усвідомлююче), а другий – змістом цього досвіду (Я-як 
об’єкт). На думку науковця, Я-як об’єкт охоплює усе, що можна назвати сво-
їм. За цим критерієм він виділив чотири складових: духовне Я, матеріальне 
Я, соціальне Я і фізичне Я [6].

2. Я-концепція – те, яким мене хочуть бачити. Символічний інтерак-
ціонізм спирається на три основні посилання. По-перше, люди реагують на 
оточення залежно від тих значень, якими вони наділяють його елементи. 
По-друге, ці значення є продуктом соціальної взаємодії. По-третє, ці соціо-
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культурні значення піддаються змінам у результаті індивідуального сприй-
няття у рамках такої взаємодії. Тому, головним орієнтиром для Я-концепції 
може бути “Я” іншої людини, тобто уявлення індивіда про те, що думають 
про нього інші. При цьому “Я-яким-мене бачать-інші” і “Я-яким-я-сам-се-
бе-бачу” дуже подібні за своїм змістом. Виходячи з цього, 1912 року Ч. Кулі 
запропонував теорію “дзеркального Я”, стверджуючи, що уявлення індивіда 
про те, як його оцінюють інші, суттєво впливає на його Я-концепцію.

3. Я-концепція – сукупність настанов, спрямованих на самого себе, що 
містять: Я-образ, самооцінку, поведінкові реакції й очікування. 

Д. Г. Мід вважав, що “Ме” утворює засвоєні людиною настанови (зна-
чення і цінності), а “І” – це те, як людина як суб’єкт психічної діяльності 
спонтанно сприймає ту частину свого “Я”, яка визначена як “Ме”. Сукуп-
ність “І” і “Ме” утворює інтегральне “Я” (Self) [17].

4. Я-концепція – система образів “Я” і образів людини. “Кожна люди-
на… знає, що існують інші люди, чимось схожі на неї… але ніколи не існу-
вало точно такої, як вона…” [23, с. 182].

5. Я-концепція – система самосприйняття, а не окреме реальне “Я”. 
К. Роджерс вважав, що внутрішня структура Я формується у процесі вза-
ємодії з оточенням, зокрема зі значущими іншими (батьками, сестрами, 
братами тощо). За К. Роджерсом, Я-концепція містить не лише сприйняття 
того, які ми є, тобто Я-реальне, а й те, якими ми хотіли б бути, інакше кажу-
чи – Я-ідеальне [21].

Виклад основного матеріалу дослідження. Слід відзначити, що розма-
їття підходів до визначення сутності Я-концепції призводить до існування 
значної кількості її визначень. Так, Р. В. Каламаж розуміє під Я-концепцією 
“…систему, що безпосередньо відображає специфічні, сутнісні властивості 
людини. Усвідомлення людиною своєї сутності пов’язане з усвідомленням 
своєї потенційної безкінечності, своєї духовності, сутнісного напряму її ді-
яльності та взаємозв’язків з іншими людьми” [20]. У. В. Кірєєва вказує, що 
Я-концепція – це система організованих уявлень, думок, ставлень, переко-
нань стосовно себе… яка визначає самопочуття, настрій, мотивацію, успіх, 
вибір професії, щоденні діяння чи виважені вчинки індивіда [9]. Українська 
дослідниця О.  М.  Васильченко визначає Я-концепцію як відносно стійку, 
більшою чи меншою мірою усвідомлену, таку, що переживається як непов-
торна, систему уявлень індивіда про самого себе, на основі якої він будує 
свою взаємодію з іншими і формує ставлення до себе [5, с. 83]. Виходячи з 
того, що “концепція” означає систему поглядів на певне явище, В. А. Пуш-
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кар під Я-концепцією розуміє неповторну систему поглядів, когнітивно- 
емоційний конструкт розуміння себе, ставлення до себе і світу, сукупність 
усіх уявлень індивіда про себе, пропущених через фільтр самооцінки [19; 
20, с. 7]. 

Васильченко О. М. визначає Я-концепцію як складне системне струк-
туроване утворення, що існує у свідомості індивіда і складається з уявлень 
про власні характеристики і здібності, з уявлень про можливість взаємо-
дії суб’єкта з іншими людьми і оточуючим середовищем, з ціннісних уяв-
лень і уявлень про цілі або ідеї, що можуть мати позитивну або негативну 
спрямованість. Включає як власне “Я”, так і взаємодії, в які воно може всту-
пати, а також оцінки, пов’язані з якостями і взаємодіями “Я” у минулому, 
майбутньому і в нинішній момент. Дослідниця також відзначає, що Я-кон-
цепція – відносно стійка, більшою чи меншою мірою усвідомлена, така, що 
переживається як неповторна система уявлень індивіда про самого себе, 
на основі якої він будує свою взаємодію з іншими і формує ставлення до 
себе. На відміну від ситуативних Я-образів (яким індивід бачить, відчуває 
себе в кожний даний момент), Я-концепція створює в людини відчуття сво-
єї постійної визначеності, самототожності. Я-концепція включає в себе як 
образ реального “Я”, так і суб’єктивну конструкцію можливого і необхідно-
го “Я”, образ майбутніх результатів самоздійснення індивіда. Крім того, у 
зміст Я-концепції входять програма і механізм самоздійснення особистості 
з компонентами самооцінки і вибору індивідом цілей, завдань, загальної 
спрямованості своїх дій щодо самореалізації. Я-концепція може бути по-
дана як когнітивна система, що виконує роль регуляції поведінки і склада-
ється з двох великих підсистем: персональної ідентичності та соціальної 
ідентичності [5].

Як видно з наведених визначень, за обсягом Я-концепція не співпадає з 
поняттям “образ “Я”, адже, крім образу реального “Я”, Я-концепція містить 
також суб’єктивні конструкції можливого й необхідного “Я”. Крім того, 
Я-концепція охоплює програму й механізм самоздійснення особистості: 
самооцінку, вибір цілей, завдань, загальну спрямованість дій і самореалі-
зації. На відміну від ситуативних Я-образів, Я-концепція створює в людини 
відчуття своєї постійної визначеності, самототожності. За такого підходу 
Я-образи виступають видами суб’єктивного знання про себе або елемента-
ми цілісної Я-концепції [4, с. 15 ].

Перед тим як перейти до розгляду професійної Я-концепції офіцера 
ОРП, слід відзначити, що дослідники у багатьох випадках ототожнюють 
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Я-концепцію та самосвідомість особистості. Розводячи ці поняття разом з 
К. Абульхановою-Славською [1], ми будемо виходити з того, що Я-концеп-
ція є складовою самосвідомості як динамічної системи уявлень особистості 
про саму себе та емоційно-ціннісне ставлення до них.

Проблемі самосвідомості присвячена велика кількість досліджень як у 
вітчизняній, так і в закордонній психології. Поняття образу “Я” і самосві-
домості є одними з центральних у літературі, присвяченій теоретичним і 
практичним аспектам загальної і соціальної психології, психологічного кон-
сультування й інших галузей психологічного знання. Існують різноманітні і 
методичні, і методологічні, і концептуальні, і практичні підходи щодо дослі-
дження проблеми самосвідомості. О. М. Леонтьєв, характеризуючи пробле-
му самосвідомості як проблему “високого життєвого значення, що вінчає 
психологію особистості”, розцінював її загалом як нерозв’язану, “таку, що 
вислизує з-під науково-психологічного аналізу” [16]. Є. О. Клімов  визначає 
самосвідомість не просто як різновид знань людини про себе, а як психіч-
ну цілісність, яка відносно стійко характеризує дану людину і змінюється в 
результаті її вчинків [11]. Спроможність до самосвідомості і самопізнання 
є винятковим надбанням людини, яка у своїй самосвідомості усвідомлює 
саму себе як суб’єкта свідомості, спілкування і діяльності. Основна особли-
вість самосвідомості – орієнтація на осмислення розуміння людиною своїх 
дій, почуттів, думок, мотивів поведінки, інтересів, свого стану в суспільстві. 
Якщо свідомість є знанням про інше, то самосвідомість людини – це знання 
про саму себе. 

Процес розвитку самосвідомості людини пов’язаний з її загальним осо-
бистісним розвитком, особливо з процесом становлення, відносно стійко-
го образу “Я”, тобто цілісного уявлення про саму себе. Цей процес активно 
проходить у підлітковому періоді. Проблему взаємозв’язку “Я” та “професії” 
в контексті дослідження професійної самосвідомості особистості науковці 
вирішують у різних варіантах. Так, у першому варіанті пов’язується “Я” та 
професія: “Я” “обирає” професію, професійна самосвідомість структуруєть-
ся шляхом усвідомлення своєї належності до професійного співтовариства, 
визначення відповідності до професійних еталонів та професійних ролей, 
визнання у професійній групі, шляхом усвідомлення своїх індивідуальних 
способів успішної діяльності, свого стилю в роботі. Другий варіант є більш 
динамічним: “Я” “будує” професію, перетворюється в ній у часі, професійна 
самосвідомість функціонально здійснюється через побудову майбутнього 
результату діяльності, формування професійних планів, визначення векто-
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ра самовдосконалення та професійних перспектив, загальне усвідомлення 
впевненості в завтрашньому дні. Третій варіант є діалогічним – професійна 
самосвідомість визначається як процес, що має діалогічну форму не завж-
ди усвідомленого спілкування з самим собою; професійна самосвідомість 
формується на основі співвіднесення образу професії та “Я” на певній стадії 
розвитку особистості під впливом стилю життя, що потребує від людини 
самоконтролю та рефлексії власних вчинків і дій, взяття відповідальності 
за них. Еталоном, мірою професійної самосвідомості є професійний ти-
паж-стереотип як персоніфікований образ самої професії або узагальнений 
образ типового професіонала [20, с. 22].

Проведений нами аналіз наукової літератури дозволяє нам уточнити 
поняття Я-концепції, яким ми будемо користуватися у нашому дослідженні. 
Я-концепція – неповторна, відносно стійка та певною мірою усвідомлюва-
на система уявлень індивіда про самого себе, яка формується під впливом 
зовнішніх і внутрішніх чинників і лежить в основі його ставлення до себе та 
взаємодії з іншими людьми.

Найчастіше термін “Я-концепція” вживається як збірний для позна-
чення всієї сукупності уявлень індивіда про себе; за його допомогою охо-
плюються психологічні явища, пов’язані з образом Я, а також з самооцін-
кою, самореалізацією, самоставленням, самосвідомістю. 

І. С. Кон, Р. Бернс, аналізуючи поняття Я-образу, виділяють три компо-
ненти [4; 12]:

когнітивний компонент – уявлення про свої здібності, зовнішність, со-
ціальну значущість (самосвідомість, самоідентифікація);

емоційно-оцінний компонент – самоповага, самокритичність, себе-
любність (самооцінка, самоставлення);

поведінковий (вольовий) – прагнення бути зрозумілим, завоювати 
симпатії, підвищити свій статус або ж бажання залишитися непоміченим, 
ухилитися від критики, приховати свої вади, тобто діяти (саморегуляція, 
самореалізація, самовиховання).

Образ “Я” – це складне психологічне явище, що не зводиться до про-
стого усвідомлення своїх якостей або сукупності самооцінок.

І. С. Кон створив рівневу концепцію образу “Я” [13; 14]. Образ “Я” при 
цьому розуміється як система настанов, яка має три взаємозалежних ком-
поненти: когнітивний – знання себе, знання числа і характеру своїх якостей; 
афективний – емоційна оцінка цих якостей і пов’язані з цим самолюбство 
і самоповага; поведінковий – похідний від перших двох, у якому виявля-
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ється готовність до дій стосовно об’єкта і практичне ставлення до себе. Він 
відзначає, що нижній рівень образу “Я” складають не усвідомлені, подані 
тільки в переживанні настанови, які традиційно асоціюються в психоло-
гії з “самопочуттям” і емоційним ставленням до себе; вище розташоване 
усвідомлення і самооцінка окремих властивостей і якостей, потім ці окре-
мі самооцінки складаються у відносно цілісний образ і, нарешті, самий цей 
образ “Я” вписується в загальну систему ціннісних орієнтацій особистості, 
пов’язаних з усвідомленням нею цілей своєї життєдіяльності і засобів, не-
обхідних для досягнення цих цілей. Він підкреслює функціональний вза-
ємозв’язок і одночасно автономію рівнів образу “Я”, той факт, що “вищий 
рівень, змінюючи значення і питому вагу нижчих рівнів ієрархії “Я”, не зни-
щує їхньої відносної автономії, так що між ними можуть виникати проти-
річчя і конфлікти” [12, с. 233–234].

Більш детальну концепцію розвитку не тільки самосвідомості, але й 
особистості в цілому запропонував Е. Еріксон. Центральною ланкою його 
концепції є уявлення про психосоціальну ідентичність як інтегруючу влас-
тивість особистості. При цьому особистість у своєму розвитку проходить 
низку стадій, які частково можуть бути зрозумілими як рівні. Кожна стадія 
характеризується появою новоутворень, які визначаються умовами спілку-
вання індивіда з його соціальним оточенням, його готовністю до того або 
іншого типу спілкування. Появу новоутворень розглядають як вирішення 
того або іншого протиріччя, дилеми розвитку, як вибір із двох можливо-
стей, одна з яких веде до прогресу, а інша – до регресу особистості. При 
цьому на кожній стадії відбувається певний внесок у рівень розвитку само-
свідомості [24; 25]. Зазначена концепція за багатьма своїми ідеями близька 
до теорій Л. С. Виготського та О. М. Леонтьєва. У ній містяться подібні до 
розробленої Д. Б. Ельконіним теорії періодизації розвитку дитини на основі 
виділення провідних діяльностей. Але в той же час у ній, як пише Л. М. Ан-
циферова, “за суттю свого смислу, стадії концепції Е. Еріксона не мають ха-
рактеристик рівнів розвитку, а новоутворення кожної стадії розглядаються 
у відриві від попередніх новоутворень” [2].

У роботі з психодіагностики О.  О.  Бодальов і В.  В.  Столін указують, 
що “аналіз “Я-образу” дозволяє виділити в ньому два аспекти: знання про 
себе і самоставлення. У ході життя людина пізнає себе і накопичує про 
себе знання, ці знання складають змістовну частину її уявлень про себе – її 
Я-концепцію. Проте знання про себе саму, природно, людині не байдужні: 
те, що в них розкривається, стає об’єктом її емоцій, оцінок, предметом її 
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більш-менш стійкого самоставлення” [18, с. 9]. Водночас, В. В. Столін від-
значає, що проведені ним дослідження показали, що випробувані з одними 
й тими ж самими особистісними рисами є дуже різними за характером емо-
ційно-ціннісного ставлення до себе [22]. До того ж “форма самосприйняття, 
яка відповідає найбільш розвинутій особистості, передбачає ставлення до 
себе із симпатією і повагою” [22, с. 186]. А відсутність поваги до себе, свідо-
мо пережита і сполучена з антипатією до іншої людини, характеризує дану 
особистість як суперечливу. Якщо ж неприйняття себе є неусвідомленим 
і поєднується з перебільшенням у похвалах щодо іншої людини, яка уосо-
блює мов би “не-Я-риси”, то це є, на думку В.  В. Століна, явною ознакою 
глибоко конфліктної особистості [22, с. 190]. Такі особистості потребують, 
як правило, психотерапевтичної допомоги. 

Безумовно, характеристики самосвідомості, самоставлення, само-
сприйняття визначають характер і стратегію діяльності людини, у тому 
числі і професійної діяльності. Уявлення людини про себе як діючу у певній 
сфері і про свої можливості визначають успішність професійної діяльно-
сті. При цьому професійна самосвідомість є основою в змісті професійної 
діяльності. Отже, Я-концепція є не просто продуктом самосвідомості, але 
і важливим чинником детермінації поведінки людини, таке внутрішньо-
особистісне утворення, яке багато в чому визначає напрям її діяльності, 
поведінку в ситуаціях вибору, контакти з людьми і пов’язане із самореалі-
зацією.

Самореалізація – це здійснення індивідних і особистісних можливо-
стей “Я” за допомогою власних зусиль, а також у процесі спільної діяльності 
з іншими людьми. Соціальна система, історичні обставини, природно-еко-
логічні умови, соціальне оточення і навіть випадок обумовлюють вияв ак-
тивності людини. Проте людина може реалізувати свою “самість”, оскіль-
ки здатна усвідомлювати свою цінність, піднятися над обставинами, мати 
плани і цілі діяльності, ураховувати реальну ситуацію і віддалені наслідки. 
Критерій самореалізації, який входить в оцінну систему психічної діяль-
ності кожної людини, відображає задоволеність суспільства особистістю і 
задоволеність особистості соціальними умовами. Отже, ефективність само-
реалізації буде залежати не тільки від реальних зовнішніх умов, але і від 
того, як людина розуміє й оцінює їх стосовно себе. Це розуміння й оцінка 
обумовлені знаннями і практичним досвідом, особистісними характеристи-
ками і соціальними уміннями. Самореалізація багато в чому визначає фор-
мування професійного шляху людини.

308
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни
серія: педагогічні та психологічні науки

психологічні науки



Самореалізація відіграє найважливішу роль на всьому життєвому 
шляху особистості, багато в чому визначає його. Передумови до самореалі-
зації закладені в самій природі людини й існують як задатки, що із розвит-
ком людини, із формуванням її особистісних властивостей стають основою 
здатності до самореалізації. Образ світу також змінюється протягом усього 
життя людини. Він повинний ставати усе більш повним і адекватним.

Проте умовою успішної самореалізації є динамічна, функціональна єд-
ність, де образ світу й образ “Я” мов би урівноважені через адекватне ро-
зуміння свого місця у світі і використання адекватних соціальних умінь. 
За тих або інших порушень цієї рівноваги людині для вирішення проблем 
самореалізації доводиться шукати умовно-компенсаторні шляхи за типом 
психологічного захисту. Успішна професійна самореалізація є тим критері-
єм, за яким можна судити про позитивну професійну адаптацію особисто-
сті в обраній професійній діяльності.

Отже, Я-концепція відіграє триєдину роль: вона сприяє досягненню 
внутрішньої самоузгодженості особистості, визначає інтерпретацію досві-
ду і є джерелом очікувань. Я-концепція виникає на основі взаємодії з навко-
лишнім середовищем, особливо із соціальним. Це система поглядів особи-
стості, самосприйняття, що виступає як найбільш важлива детермінанта 
відповідних реакцій на оточення індивіда.

Висновок. Теоретичний аналіз свідчить, що професійна Я-концепція 
офіцера ОРП має аналогічну до Я-концепції структуру, але проходить через 
специфічний процес формування. За своєю структурою професійна Я-кон-
цепція офіцера ОРП складається з таких компонентів:

когнітивного – уявлень про свої професійні здібності, соціальну зна-
чущість;

емоційно-оціночного – самоповаги, самокритичності, самоставлення;
поведінкового – прагнення бути зрозумілим, підвищувати свій профе-

сійний статус, установлювати професійні контакти з різними партнерами 
по спілкуванню.

За генезисом формування професійна Я-концепція офіцера ОРП фор-
мується із його загальної Я-концепції у процесі професійного самовизна-
чення і входження до професійного середовища.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі вбачаються у 
дослідженні динаміки, психологічних особливостей та психологічних умов 
формування професійної Я-концепції офіцера ОРП у процесі навчання та 
послідовного розгортання його професійного становлення.
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Статья посвящается обоснованию психологических основ исследова-
ния Я-концепции личности офицера оперативно-розыскного подразделе-
ния (ОРП) Государственной пограничной службы Украины путём уточне-
ния понятия “профессиональная Я-концепция офицера ОРП”, определения 
структуры профессиональной Я-концепции офицера ОРП и характеристи-
ки её основных составляющих.

ключевые слова: профессиональная Я-концепция офицера ОРП, струк-
тура профессиональной Я-концепции офицера ОРП, характеристика основ-
ных составляющих профессиональной Я-концепции офицера ОРП.

Kovalchuk Y. V. Psychological principles of professional self-concept 
of personality of officer of operational and investigational unit of the State 
Border Guard Service of Ukraine

The article is dedicated to psychological principles of examination of self-
concept  of  personality of officer of operational and investigational unit of the 
State Border Guard Service of Ukraine by means of specification of the notion 
of “self-concept  of  personality of officer of operational and investigational unit”, 
determination of structure of professional self-concept officer of operational 
and investigation with specification of self-concept of officer of operational and 
investigational unit and characteristics of its main components.

Keywords: professional self-concept of officer of operational and investigational 
unit, structure of professional self-concept of officer of operational and investigational 
unit, characteristics of main components of professional self-concept of officer of 
operational and investigational unit. 
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